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036/2016 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 25/10/2016. 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e dezesseis, reuniu-se na Câmara 

Municipal. Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Edegar Jagnow, Edio Kunz, Ilário 

Pereira dos Santos, Ivo Marconi, Egon Hansen, Jair Vilmar Schaab, Felipe Dieter, Alberto Luiz 

Ruppenthal e Marco Afonso Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco Afonso 

Mallmann e secretariada pelo vereador Edio Kunz. O Senhor Presidente colocou em discussão a 

Ata nº 035/2016, de 18 de outubro de 2016, que foi aprovada com uma abstenção do vereador 

Edegar Jagnow. Passou para o Pequeno Expediente: Projeto de Lei Nº 030/2016 – dá 

denominação à Unidade Básica de Saúde e Casa Tombada do Município de Picada Café e dá 

outras providências. Justificativa ao Projeto de Lei Nº 030/2016. Senhor Presidente; Senhores 

Vereadores: Encaminhamos para a Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 030/2016 

que tem como finalidade dar denominação à Unidade Básica de Saúde e à Casa tombada e 

restaurada em estilo enxaimel, averbadas nas matriculas nº 18.110 e 16.513 do Registro de 

Imóveis de Nova Petrópolis, respectivamente. Pretende-se denominar a UBS como “Unidade 

Básica de Saúde Joaneta” e a edificação tombada como “Casa de Cultura Joaneta”. Em que 

pese a singeleza dos nomes, em ambos os casos, pretende-se fazer referência à comunidade de 

Joaneta, não apenas para fácil identificação da localização dos imóveis, mas principalmente 

como forma de  homenagear  àquela comunidade. Pelos motivos expostos, solicitamos 

aprovação do Projeto de Lei. Atenciosamente, Daniel Rückert, Vice-Prefeito Municipal em 

exercício. Projeto de Lei Nº 031/2016 – autoriza a abertura de crédito especial e dá outras 

providências. Justificativa ao Projeto de Lei Nº 031/2016. Senhor Presidente; Senhores 

Vereadores: Encaminhamos para Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 031/2016, que 

objetiva a abertura de crédito especial, considerando que o Município de Picada Café foi 

condenado ao pagamento de reparação de danos, a favor de Rafael José Griebeler, no processo 

nº 114/1.11.0000491-2. O processo teve como causa o acidente ocorrido em 31 de março de 

2010 envolvendo o veículo Kia Besta GS Grand 2, placas IMR9770, de propriedade do 

Município, conduzido por Cesar Augusto Knorst. Na inicial, a argumentação trazida pelo autor 

Rafael era de que o condutor do veículo encontrava-se sob vestígio de ingestão de álcool. 

Houve defesa no processo sob a alegação de que o responsável pelo acidente tinha sido o 

condutor do outro veículo, Rodrigo Ismael de Menezes, que teria invadido a pista contrária. 

Embora o Município tenha tido êxito em sua defesa em primeiro grau, a sentença acabou 

reformada sob o argumento de que eventual fato de terceiro não afasta a responsabilidade do 

Município quanto à condução de seus passageiros. Houve a condenação em R$ 15.000,00, em 

2012, conforme acórdão nº 70048801401. O processo retornou e, somente em 30 de agosto de 

2016, o Município recebeu a requisição de pagamento de pequeno valor, estabelecendo o 

pagamento de R$ 17.360,77, correspondente à indenização e honorários advocatícios. 

Considerando o longo período de tramitação do processo, não havia como precisar a data de 

recebimento da ordem de pagamento de forma que não há a devida dotação orçamentária. A 
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pretensão do Projeto de Lei é ajustar o orçamento permitindo que o Município cumpra a ordem 

judicial. Pelos motivos expostos, solicitamos a aprovação do Projeto de Lei. Atenciosamente, 

Daniel Rückert, Vice-Prefeito Municipal em exercício. Projeto de Lei Nº 032/2016 – autoriza a 

abertura de crédito especial e dá outras providências. Justificativa: Senhor Presidente; Senhores 

Vereadores: Encaminhamos para Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 032/2016, que 

objetiva a abertura de crédito especial, considerando a necessidade de adaptação no orçamento 

vigente, para a criação da natureza de despesa “Indenizações e Restituições”, a fim de 

restituirmos o Governo Estadual, referente à Consulta Popular 2010/2011 – Anexo UBS. A 

restituição refere-se à obra de ampliação da UBS, para abertura do processo licitatório foram 

efetuados orçamentos prévios ao certame, os quais embasaram a elaboração do Plano de 

Trabalho Entregue ao governo do Estado. Resta que na disputa durante o certame licitatório a 

obra foi contratada por um valor inferior. Considerando que não há legislação que determine o 

percentual exigido de contrapartida municipal para recursos de consulta popular, durante a 

prestação de contas de conclusão da obra o Estado do Rio Grande do sul exigiu a devolução dos 

recursos próprios, da diferença entre o descrito no plano de trabalho e efetivamente gasto, O 

Município tentou intervir, por diversos momentos, relatórios em Anexo tanto via 5ª 

Coordenadoria Regional de Saúde, quanto no nível central em Porto Alegre, não tendo sucesso 

em nenhuma tratativa. Negociamos inclusive a proposta de desconto deste valor dos Recursos 

que o Estado se encontra em atraso com o município, porém sem sucesso também. Estamos 

ainda no aguardo de agendamento com o Secretário Estadual de Saúde, o qual já se encontra 

com a pauta, para que possamos tentar reverter esta situação. Antecipamo-nos na apresentação 

deste projeto, pois há menção de inserção do município no Cadin caso não haja a devolução. 

Pelos motivos expostos e para o correto destino do recurso, solicitamos a aprovação do Projeto 

de Lei. Atenciosamente, Daniel Rückert, Vice-Prefeito Municipal em exercício. Passou para o 

Grande Expediente onde constavam os projetos de leis nº 030/2016, 031/2016 e 032/2016 e a 

palavra foi colocada a disposição dos vereadores. Do vereador Edio Kunz: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, secretária, colegas vereadores, imprensa e a todos que 

estavam assistindo a sessão. Contou que a Prefeita enviou três projetos. O Projeto 030/2016 dá 

denominação a Unidade Básica de Saúde e Casa Tombada do Município de Picada Café e 

outras providências. Disse que é um projeto que não resta dúvidas. Contou que a parte da Casa 

foi possível porque uma empresa do Bairro Joaneta patrocinou, além de um recurso que veio do 

Estado. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 030/2016. Sobre o Projeto 

031/2016, disse que ligou para a Rúbia para entender do que se tratava o acidente. Explicou que 

o condutor do veículo contrário bateu no veículo Besta da Prefeitura e foi o causador do 

acidente, porém o Município terá que pagar a indenização para o passageiro que se machucou. 

Comentou que está com o processo e quem quiser ver pode pegar com ele. Disse que o juiz 

determinou que a Prefeitura pague a esse senhor que entrou judicialmente contra o Município, 

porém a Prefeitura pode entrar contra o condutor que causou o acidente. Pediu para aprovar o 

projeto, pois foi uma determinação do juiz. Solicitou a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 

nº 031/2016. Falou que o Projeto 032/2016 é um projeto que vem para a área da saúde da 
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consulta popular e por isso não vê o porque de não aprovar. Também pediu a urgência 

urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 032/2016. Agradeceu. Do vereador Alberto Luiz 

Ruppenthal: saudou o Presidente, colegas vereadores, secretária, jurídico, imprensa e a todos 

que estavam assistindo a sessão. Disse que os projetos nº 030/2016 e 032/2016 não possuem 

problemas. Contou que veio mais cedo para a sessão com o objetivo de falar com o jurídico a 

respeito do projeto de lei nº 031/2016. Explicou que o projeto é apenas para pagar a questão 

jurídica. Contou que o motorista da Prefeitura, o César, não tinha culpa do acidente, porém o 

mesmo assim o Município foi condenado e precisa pagar. Posteriormente pode recorrer. O 

causado do acidente alegou que tinha pedras na pista. Lamentou que no Brasil aconteçam esse 

tipo de coisa, pois nem sempre o culpado é o que paga a conta. Disse que o passageiro merece 

receber o dinheiro, pois ele se machucou muito e alguém precisa ressarci-lo. Pediu a urgência 

urgentíssima aos três projetos. Agradeceu. Do vereador Egon Hansen: saudou o Presidente, 

colegas vereadores, jurídico, secretária, imprensa e a todos que estavam presentes na noite. 

Disse que não tem muito o que discutir sobre os três projetos. O projeto que denomina nomes 

foi pensado em promover a localidade da Joaneta como um todo. Comentou que várias pessoas 

participaram da história da comunidade da Joaneta e que hoje já não estão mais entre nós, por 

isso não seria justo homenagear somente uma pessoa e os demais não. Assim, com essa 

denominação está promovendo o Bairro Joaneta. Joaneta é um bairro que está crescendo, que 

têm muitas indústrias e dá muito retorno ao Município. Falou que referente ao projeto nº 

031/2016 que trata da indenização do acidente com o veículo da Prefeitura, disse que conversou 

com os pacientes que estavam na van e todos afirmaram que o motorista do outro carro invadiu 

a pista e causou o acidente. O motorista da Prefeitura, César, não teve culpa. A pessoa que será 

ressarcida no valor de dezessete mil reais merece receber esse valor. Disse que será cobrado o 

valor de que tem, pois o condutor que provocou o acidente não tem condições financeiras de 

pagar a indenização. Falou que devem prosseguir da maneira como o juiz determinou a fazer. 

Comentou que o Projeto de Lei nº 032/2016 é um projeto de praxe, um recurso que veio do 

Estado para a Unidade Básica de Saúde da Joaneta. Em termos legais deve ser devolvido ao 

Estado, por isso concorda com o projeto. Agradeceu. Do vereador Jair Vilmar Schaab: 

saudou o Presidente, os colegas vereadores, a secretária, a imprensa, os jurídicos e a todos que 

estavam assistindo a sessão. Disse que não iria se manifestar sobre os Projetos 030/2016 e 

032/2016, porque são bem simples. Reforçou o pedido de urgência urgentíssima aos dois 

projetos. Falou que o Projeto 031/2016 gerou algumas dúvidas, porém elucidou com a resposta 

do assessor jurídico como o porquê só de uma pessoa ser ressarcida. Só um passageiro entrou 

com a ação e por isso somente ele será ressarcido. Comentou que como o jurídico deu o aval e a 

decisão do juiz é essa, então está a favor do projeto. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto 

de Lei Nº 031/2016. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em 

votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei nº 030/2016, que foi aprovado por 

unanimidade. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a 

urgência urgentíssima ao Projeto de Lei nº 031/2016, que foi aprovado por unanimidade. 

Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência 
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urgentíssima ao Projeto de Lei nº 032/2016, que foi aprovado por unanimidade. Passou para a 

Ordem do Dia onde constavam os Projetos de Leis nº 030/2016, 031/2016 e 032/2016. E a 

palavra foi colocada à disposição. Ninguém fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou 

em votação o Projeto de Lei nº 030/2016, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor 

Presidente colocou em votação o Projeto de Lei nº 031/2016, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei nº 032/2016, que foi 

aprovado por unanimidade. Passou para as Explicações Pessoais: o Senhor Presidente colocou 

a palavra à disposição dos senhores vereadores. Do vereador Jair Vilmar Schaab: saudou a 

todos novamente. Contou que no domingo aconteceu a fina Estadual do campeonato de bolão 

na sociedade da cidade de Dois Irmãos. Falou que não teve nenhum time de Picada Café 

participando da final, porém teve um atleta do Município que consegui o vice-campeonato pelo 

time de Dois Irmãos, que foi o Roque Schaab. Disse que deveria ser exemplo para o nosso 

Município, pois em Dois Irmãos um garoto de 14 anos fez 180 pinos no jogo de bolão. Falou 

que está na hora do nosso Município incentivar mais a renovação do bolão. Comentou que 

outro esporte que merece mais incentivo é o voleibol, pois antigamente tinha a escola 

alternativa, porém acabou. Contou que os jovens de Picada Café precisam ir à Nova Petrópolis 

para participar dos campeonatos de voleibol, como por exemplo, o Igor Bauer. Disse que na 

semana passada teve o baile de kerb onde foram vendidos 370 cartões, um número bem 

expressivo. Também contou que a festa da Rádio Imperial também estava boa. Comentou sobre 

a enchente que aconteceu na segunda-feira, dia 17, no Município. Contou que o Bairro 

Kaffeeck foi muito atingido pela enchente, porém a pessoa que mais sofreu com o fenômeno foi 

o morador Ricardo Wolf. Disse que esse morador espera alguma solução do Município em 

relação à ponte que foi construída. Falou que se lembra na época do projeto da ponte foi 

questionada a Prefeita sobre se futuramente não iria dar problema a localização da ponte. A 

resposta dada pela Prefeita foi que os engenheiros eram profissionais e estavam fazendo o 

projeto da ponte. Disse que agora dá para ver que os engenheiros não são tão profissionais 

assim. Comentou que achou um absurdo o secretário de obras dizer para o Ricardo Wolf que 

ele é um morador irregular no Município, pois mora em um lugar irregular. Disse que não 

entende que o morador tem sua propriedade irregular, pois paga seus impostos em dia. Além 

disso, contou que esse morado reside naquela propriedade antes mesmo de Picada Café se 

emancipar. Falou que é preciso encontrar uma maneira para esse tipo de enchente não acontecer 

mais. Comentou que o fogo pode ser combatido, mas a água e o vento são difíceis de impedir. 

Agradeceu pela atenção de todos. Do vereador Ivo Marconi: saudou o Presidente, os colegas 

vereadores, imprensa, jurídico, a secretária e a todos que estavam assistindo a sessão. Contou 

que no sábado a noite levou um paciente no posto de saúde de Picada Café e constatou que 

estão faltando até os remédios básicos na unidade. Pediu para o Presidente conversar com o 

Vice-Prefeito em exercício para fazer alguma coisa, e ele também já que foi o vereador que 

mais criticou a saúde e que fez uma votação boa por cauda disso. Falou que o posto de saúde 

não pode ficar sem medicamento, pelo menos o básico precisa ter. Disse que não sabe se é 

culpa da Prefeita o posto de saúde ficar sem remédio, pois ela saiu de férias. Porém é preciso 
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dar um jeito e a secretaria de saúde ir atrás e resolver o problema. Agradeceu. Do vereador 

Marco Afonso Mallmann: saudou a todos novamente. Disse que gostaria de complementar o 

que o vereador Ivo Marconi falou, pois assumir uma prefeitura apenas duas semanas não tem 

como fazer uma licitação para comprar remédios. Comentou que ele é um crítico da saúde, pois 

indiferente de onde se as coisas não funcionarem ele vai criticar. Disse que se o Daniel não ficar 

na linha no ano que vem ele também irá criticar. Enfatizou que as coisas precisam funcionar, 

principalmente na área da saúde. Comentou que remédios básicos não podem faltar. É preciso 

ter controle na área da saúde. sobre o acidente da van da Prefeitura, contou que foi em busca de 

respostas na época, porém só um paciente entrou na justiça. Lembrou que muitas vezes falou na 

tribuna sobre o caso do Lauro Ross, que precisava de carro para ir à Porto Alegre para fazer o 

tratamento e sempre foi negado. Por isso sempre que o paciente precisava se deslocar à Capital 

ele o levava e nunca cobrou nada. Disse que essa responsabilidade era do posto de saúde. 

Agradeceu. Do vereador Alberto Luiz Ruppenthal: saudou a todos novamente. Falou sobre a 

enchente, disse que o Arroio Isabel está trancado em vários lugares, pois têm muitas árvores 

caídas que trancam a passagem da água. Falou que também precisa fazer uma boa limpeza no 

arroio do parque, mas para isso tem que baixar a água. Falou que o IBAMA não deixa colocar 

as máquinas dentro do rio, porém esses casos são de emergências e precisam ser feitos. 

Comentou que o caso do morador Ricardo Wolf é muito parecido com do acidente da van, pois 

o paciente que entrou contra o Município ganhou a questão. Sugeriu que o Ricardo Wolf 

também entre com uma ação na justiça. Agradeceu. Do vereador Egon Hansen: saudou a 

todos novamente. Contou que muitas árvores foram arrancadas com a enchente e com isso 

prejudicou os moradores e a ponte. Disse que também lembra quando estava sendo discutido o 

projeto da ponte, mas que realmente a Prefeita tinha falado que tinha pessoas competentes para 

trabalhar nessa questão. Comentou que se de repente tivessem construído a ponte um pouco 

mais alta e mais arredonda quem sabe a água iria passar mais fácil, porém os engenheiros 

devem saber essa questão. Disse que deve ser feito um estudo se esse é mesmo o lugar certo e 

ou se tem como melhorar a ponte, pois nunca se sabe quando vai ter muita chuva e enchentes. 

Falou que de repente foi um erro e tinha que ter feito projeto diferente. Comentou que antes de 

construir a ponte deveria ter falado com o morador ou ter construído uma barreira para não 

entrar água na casa dele. Também comentou que uma solução seria entrar com uma ação 

judicial para reparar uma perda que teve por causa da enchente. Do vereador Felipe Dieter: 

saudou o Presidente, os colegas vereadores, a secretária, o jurídico e a todos que estavam 

assistindo a sessão. Disse que quando se falava em construir a ponte todos cobravam para que 

ela ficasse pronta para a procissão da festa. Porém o engenheiro autorizou a construção. Disse 

que o morador deve pedir indenização. Comentou que antes de construir a ponte deveria ter 

dado um terreno em outro lugar para que o morador pudesse ter se mudado. Porém tudo foi 

feito as pressas, porque todos queriam a ponte para o desfile da festa. Falou que agora não 

adianta achar culpados, pois o Município autorizou. Disse que concorda com o morador, pois se 

isso nunca aconteceu de entrar água em sua propriedade, então precisa ver ser foi por causa da 

ponte. Disse que quando se discutiu o projeto da ponte os vereadores eram a minoria, mas 
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mesmo assim foi aprovado. Falou mais uma vez que o morador Ricardo Wolf tem que cobrar 

do Município se ele teve prejuízo, assim como foi feito no caso do acidente com o veículo da 

Prefeitura. Comentou que não acredita que o motorista da Prefeitura, o César, tenha ingerido 

álccol às 5h da manhã para dirigir. O vereador Edio pediu a palavra e disse que o outro 

condutor tinha ingerido álcool, e não o César. O vereador Felipe retomou a palavra e disse que 

não podia ser o César que tinha ingerido álcool. Sugeriu ao Ricardo entrar na justiça, pois ele 

morava muito tempo antes da ponte da ser construída, antes mesmo da emancipação de Picada 

Café. Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente convocou os 

Senhores Vereadores para a sessão no dia 1º de novembro de 2016, terça-feira, às 20h. Em 

nome de Deus declarou encerrada a sessão.  


